



Actividad



SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Año II - Núm. 93 — Palma de Mallorca, 8 de Octubre de 1938 (3. T.) — Oficinas: Goded, 36 — 15 Cts. — Franqueo concertado

HABLA EL CAUDILLO

(Discurso pronunciado ante el micrófono de Radio Nacional con motivo de la Fiesta de 1.º de Octubre)

Espanoles:

Cuando hoy hace dos años fui elevado a la Jefatura de la nación por cuantas fuerzas integran nuestro Movimiento, al asumir la grave responsabilidad de conducir a España por caminos de gloria y de grandeza, al consagrarme a su servicio en este puesto, juré no descansar hasta ser realidad el ensueño de nuestras juventudes y el anhelo de tantos españoles de crear la España Una, Grande y Libre, que desde entonces ostentamos como lema de nuestro Movimiento. España Una, que se grabó en el corazón de todos los españoles; unidad de España que levantó bandera en Madrid como en Sevilla aquel amanecer de Agosto, en que se malogró en flor el primer impulso de la rebeldía sin interrupción, que mantuvo la juventud española precursora de nuestra Revolución Nacional; unidad de España forjada al calor de la fé por los esfuerzos de nuestros Reyes y de nuestros más gloriosos capitanes; España Grande en sus tierras y en su espíritu, en sus empresas y en sus concepciones, imperial y colonizadora, de Reyes sabios y de heroicos soldados, emulados hoy por el martirio de nuestros santos religiosos, por el sacrificio de tantas vidas nobles y por el heroísmo de nuestros generosos combatientes; España Libre celosa de su independencia que sin contar los días ni los años ni los tiempos ni los sufrimientos, combatió antaño como hoy, como mañana, como siempre, por su dignidad de pueblo libre, que ayer luchaba por extender su fé y hoy lucha por defenderla con heroísmo inigualado. España Libre de bastardías y de traiciones, de logias y de internacionales; libertad de España y también, y de modo principal, la redención de los humildes a los que lleva con la fé en España el pan y la justicia.

Jamás brillaron más altas las virtudes de nuestra raza, que si en nuestro campo se distinguen por su arrojo victorioso, yerran los que creen que en el anverso no se señala, pues si un día fué la canalla internacional la que únicamente se enfrentó con nuestros soldados, hoy es en gran parte un ejército de cautivos y engañados, el que lucha contra nosotros. ¡Cuántos de ellos tienen el corazón a nuestro lado y su pensamiento en nuestra España! Solo les retiene el férreo yugo de los comisarios, el plomo de las ametralladoras a la espalda y la vil acechanza de los espías uniformados. Esta táctica soviética de opresión que en España se practica, explicará al mundo el porqué de nuestras rotundas e indiscutibles victorias del Norte y de Levante, del Centro y de Andalucía, no hayan tenido los definitivos resultados que lógicamente tenían que producir. No es España la que lucha en las filas rojas; son Moscú y los internacionales. Hoy comienza a apercibirse Europa de esta verdad, cuando amenazaba incendiarse en su corazón la hoguera a la que la hubieran traído. Allí como en España se preparaba la guerra de incendios y horrores, de voladuras y de crímenes bajo la dominación oculta de Dimitroff, el búlgaro que a la hora de la lucha le faltó lo más florido y perverso de su credo.

50.000 internacionales comunistas, maleantes de todas las revoluciones cayeron para siempre en los campos de España, que así libró al mundo de tan pesada carga.

«Batalla de Munich» con su victoria de la paz, podemos llamar a la que acaba de librarse en tierras germánicas, en las que la política de sinceridad de los hombres de Estado, triunfó sobre las maquinaciones y amenazas bolcheviques. Por ello el triunfo de la verdad y de la justicia sonó a canto funerario en el campo rojo. Se les había prometido la guerra en Europa y se alentaba la resistencia con crueles engaños, pero mientras en sus frentes se derramaba a raudales la sangre generosa de tantos españoles, se ofrecía a las cancillerías extranjeras la invasión de nuestra Patria. Esta conducta de traición y de bajeza paseada por Ginebra y por casi toda Europa facilitó a los medios internacionales la prueba rotunda de lo que significa nuestro adversario y las falsedades y el papel que intenta representar ante el mundo.

En contraste con esta conducta se ofrece la de la España nacional con su política noble y generosa hacia todos los pueblos, destacando en los momentos más difíciles la claridad de nuestro propósito, colaborando a la paz de Europa y a su salvación.

Esta situación en el viejo continente nos presenta la ya frecuente paradoja de que los exploradores del pacifismo en el mundo y los que obstaculizan el armamento de sus respectivos países, sean a la hora de la verdad los grandes incitadores de la guerra, a la que intentan arrastrar a los honrados campesinos, a los laboriosos artesanos y a las sufridas clases medias, mientras ellos permanecerían alejados del campo de la lucha. Este triunfo de la verdad sobre las fuerzas ocultas internacionales, hace destacar la política de realidades de los jefes y conductores de Italia y Alemania, que unidos a la tenacidad del Primer Ministro inglés han permitido anunciar a Europa una era de paz y de colaboración. Esta aurora de paz que ilumina al mundo, es en el campo rojo profecía de liberación de tiranías, y para nuestra España reconocimiento pleno de nuestra razón.

Yo espero en este día de la protección del cielo y del esfuerzo de nuestras armas que también para nosotros llegará pronto el día de la paz victoriosa. Cese pues la criminal y estéril resistencia de los rojos, no sacrifiquen ni una gota más de sangre en una empresa sin salida y reconozcan de derecho la razón de nuestra España como la reconocen de hecho en la propaganda y en las proclamas rojas, en que nuestros gritos y nuestras doctrinas se emplean como señales para mantener engañadas a las masas cautivas. Los años de crímenes, de licencia, de barbarie, de fracaso rotundo del sistema rojo, son aleccionadores para todos. Una vez más esta España nuestra hace su ofrenda de perdón, brindando a todos la espiga de sus campos fecundos y la justicia que dicta nuestra recta conciencia, humana y española. Quién quiera someterse a nuestro credo, quien desee servir a España y no haya cometido crímenes no tiene que temer. Clara y terminante es nuestra doctrina, pero carecería de valor si no estuviera avalada por el pueblo y refrendada por una juventud heroica que la siente y la mantiene. Esta juventud que en los frentes de combate, estos sufridos mártires de nuestra España, estos heroicos mutilados que han dado sus miembros a la Patria, estas madres beneméritas que ofrecen con orgullo la vida de sus hijos por España y todos cuantos por mi orden, cumplen efectivamente en la retaguardia misiones y servicios, son el núcleo de nuestro Movimiento y de nuestros futuros cuadros. Su presencia hará enmudecer a los murmuradores, su ejemplo sonrojará a los egoístas, su lealtad desarmará a los traidores si los hubiera, su hombría de bien, edificará a los vacilantes y los espíritus inadaptados e incorregibles tendrán que buscar en el extranjero el clima más propio a sus deformadas conciencias.

Esta doctrina nacional no es caprichosa. Otras veces dije que es la esencia de nuestras tradiciones y el sentido espiritual de nuestra historia y de la concepción católica de la reforma social que anida en los corazones de toda nuestra España.

Yo os aseguro que el mismo tesón que pongo en ganar las batallas en los frentes de combate, dedico a las batallas de orden social y económico. Por ello como esta mañana expuse a las altas representaciones del Ejército, de la Iglesia y del Movimiento, os digo a todos que pido a Dios claridad de pensamiento y fortaleza de brazo para poder gobernar siempre con equidad y espíritu de servicio. Mi gobierno está dispuesto a secundarme para dar cumplimiento a la revolución que España tiene pendiente y que mi Movimiento encarna, y que llevará a la Patria a las cumbres de poderío que mis ejércitos están dispuestos a mantener. Y así se hará si vosotros conservais la unidad en la obediencia, en la fe y en el impulso.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

"Por eso nuestro régimen, que tendrá de común con todos los regímenes revolucionarios al venir así del descontento, de la protesta, del amor amargo de la Patria, será un régimen nacional del todo, sin patrioterías, sin faramallas de decadencia, sino empalmado con la España exacta, difícil y eterna que esconde la vena de la verdadera tradición española".

JOSE ANTONIO

Nuestro amigo el árabe

Franco ha escrito unas emocionantes y sabias palabras dedicadas a un diario árabe (Nabat Islam, Al Fitrah, Al Islamah).

El Hombre del Bien que contra el Mal combate, — así le llaman y por ello le siguen, los rostros de la faz tostada — se ha dirigido a ellos para indicarles:

—Nosotros no olvidamos la valiente y voluntaria actitud de los árabes en favor de nuestra Revolución, contribuyendo con sus armas en los frentes de batalla al triunfo de la noble Causa por la cual luchamos hasta conseguir una España unida que ocupe el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones fuertes y dignas de la veneración de todo el mundo.

S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo Franco, artífice de esta gran victoria que en tierras de España ha cobrado la civilización cristiana frente a los elementos de aniquilamiento y dispersión, se ha mostrado, amorosamente atento, al problema marroquí asegurando que nuestro amigo el árabe, logrará la presencia y asistencia de España, en todos sus conflictos y para resolver todas sus dificultades.

Porque nuestro enemigo y el suyo, es lo mismo. El amigo árabe como el buen español, sienten un instintivo y varonil aborrecimiento al Mal, a todo lo que represente aniquilamiento espiritual, a todo lo que signifique supremacía de los bajos instintos sobre las nobles actividades del espíritu.

Creemos y servimos al Bien y luchamos frente al Mal. Por ello el Generalísimo Franco es un puente que a todos nos une, confundidos en la gran empresa de salvar al espíritu frente a la bestia.

Es muy expresivo este hecho, altamente satisfactorio para España y su glorioso Caudillo.

—Si queréis morir de una muerte rápida — me decía un soldado, en la confluencia emotiva, interesantísima, que es hoy el pasillo de un tren de tercera — hablad mal de Franco delante de un árabe.

No terminaría tampoco bien el traidor, que ante un soldado de la buena España, hable mal de Franco; pues su acero pondría en su carne, el punto final a su deslealtad y ofensa.

—Pero el moro — me decía el soldado — tiene hacia Franco algo más que lealtad; se le figura un hombre prodigioso, que desde su caballo blanco, les abre puertas celestes en esta misma tierra, afirmando el Bien y destruyendo las múltiples cabezas del Mal. A Franco, le adoran.

Franco lo es todo para nuestro amigo el árabe. Les ha dicho:

—Revelad al pueblo de Marruecos mi sentimiento de gratitud y mi ferviente anhelo por su prosperidad, así como el deseo de ser cordial colaborador en la realización de todos sus ideales.

Y el árabe ha respondido, Y el consejo del buen soldado, en esa trinchera que es hoy un departamento de tercera en el tren, expresa bien lo que el árabe contesta.

—Si queréis morir de muerte rápida, hablad mal de Franco y que os escuche un marroquí...

ALONSO DE PALENCIA

CASA MAS

Manufactura de Hilados y Anexos
Medias - Calcetines
Jabones-Mercería
Pedro J. Más
VENTAS AL CONTADO
Molineros, 15 - Teléfono 1831
PALMA DE MALLORCA

Reduplicación del impulso y perseverancia inflexible son las claves del triunfo. Venceremos nosotros. Cada victoria parcial nuestra será clara, caballeresca y generosa. Cada victoria parcial del enemigo será horrenda y desmoralizadora para él, como en Casas Viejas consumado, contra los defensores de España y mantenedores del orden nuevo.

De la sangre vertida por nosotros sale el resplandor que ilumina nuestro camino victorioso. Adelante. Sentios desde ahora ciudadanos de un Estado futuro, ciudadanos de una gran España fresca y antiquísima, nueva y eterna. A defender con autoridad, con honor, con servicio, con heroísmo, este Estado y esta Patria, os ponéis únicamente vosotros. Sois hoy ya los custodios de las supremas jerarquías y de los supremos valores. Bien cerradas las filas ¡Arriba España!

Palabras de JOSE ANTONIO en «La Segunda Consigna». F. E. n.º 5 del 8 de febrero de 1934.

C. N. S.

De conformidad con lo ordenado por la Junta Provincial de Abastos, se advierte a los componentes de los Sindicatos que más abajo se relacionan la ineludible necesidad de tener expuestas al público las listas de los precios de los artículos que expenden en evitación de posibles sanciones.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. — Palma 3 de octubre de 1938. — III A. T. — El Delegado Sindical Provincial. — **GABRIEL CORTES.**

SINDICATOS DE REFERENCIA
Alimentación.
Frutas y Hortalizas
Expendedores de Calzado.
Almacenistas de Tejidos.
Vendedores de carbón al detall.
Vendedores de Alcohol y jabón.

LEGIA ELECTRA



Enseñanza y Conducción de Automóviles
Preparación para carnets de 2.ª, 1.ª y 1.ª Especial
Única en Palma devidamente autorizada

JUAN GARCIA TOMAS
Arturo Rizzi, 40 PALMA

Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento que en vista de la forma abusiva con que fué acogida por parte de algunos vendedores de frutas y hortalizas, la supresión de ciertas tasas de géneros en beneficio del público y los cuales están en plena producción, así como la poca colaboración ciudadana no denunciando los excesos, esta Junta ha dispuesto establecer de nuevo el régimen de tasas, haciendo significar la conveniencia del cumplimiento de las tasas que se establecen en beneficio del desarrollo de la España nueva, sancionando con multas y privación de libertad cuantas infracciones se cometieren contra la presente disposición.

Palma de Mallorca, 29 de Septiembre 1938. — III A. T. — El Gobernador Presidente.

Se hace público para general conocimiento que don Rafael Valls Bonnin ha sido autorizado para la venta del coñac Domenech «Tres Cepas» al precio de 775 ptas. la botella sin otros sellos que los móviles, y a 85'35 ptas la caja de almacenista a detallista.



FABRICA DE PASTAS PARA SOPA de pura SEMOLA **MIGUEL NEGRE**

FABRICA: José A. Clavé, 14
Teléfono n.º 1528
DESPACHO: Sindicato 123
Teléfono, 2520 PALMA

MANUFACTURA DE PISOS

Y TACONES DE GOMA

PARA CALZADO

TOMAS PONS CAMPS

SUELAS ESPECIALES PARA ZAPATILLAS

BONAIRE, 23

PALMA DE MALLORCA

El Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes con fecha 9 de los corrientes ha ordenado que todos los cartuchos cargados y pólvoras deben venderse a los precios del año 1936 ya que los fabricantes no han alterado precios.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Se recuerda a los Sres. Alcaldes de la Provincia, la obligación que tienen de presentar relaciones de existencias y ganados dentro de los cinco primeros días de cada mes, según circular núm. 1912 Boletín Oficial de la Provincia 10982 de cuyo requisito les haré responsables.

Habiéndose observado que algunos Alcaldes dejan de remitir a esta Junta, la declaración de trigo ordenada en el Boletín Oficial n.º 11011 correspondiente al 29 de Julio de 1937 se les hace patente que es absolutamente indispensable que la remita puntualmente bajo apercibimiento en otro caso de serles aplicadas con todo rigor las sanciones que correspondan.

Palma de Mallorca, 3 de Octubre de 1938 — III A. T. — El Gobernador Presidente

La Junta celebrada el día 4 del actual ha acordado que todos los almacenistas y comerciantes de cantón presenten mensualmente estas Oficinas una declaración jurada con todo detalle de las existencias y compras pendientes de entrega haciendo significar que la próxima declaración deberá ser entregada a las 48 horas de la publicación de esta orden.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de los interesados.

Se hace público para general conocimiento que por acuerdo de esta Junta queda intervenida la exis-

tencia de alubias, debiendo todos los productores y comerciantes del citado artículo presentar en el plazo de cuatro días a partir de la publicación de esta orden en el Boletín Oficial declaración jurada de existencias según formulario inserto en el Boletín Oficial de la Provincia de fecha 6 del actual; advirtiéndole que para su circulación será necesaria la correspondiente Guía que se facilitará por las Oficinas de la Junta de Abastos.

Iguualmente se hace constar la obligación que tienen los productores de presentar dichas declaraciones a medida que vayan recogiendo la cosecha del citado producto.

Palma de Mallorca, 5 de Octubre de 1938. — III A. T. — El Gobernador-Presidente.

Como ampliación a mi Orden del 6 de Septiembre p.p. publicado en el B. O. núm. 11199 referente a las declaraciones juradas que deben presentar los fabricantes de conservas, tomates, guisantes y similitares, en el plazo de 8 días, queda modificada en el sentido de que se harán semanalmente, aun en el caso de que las declarantes no hayan efectuado transacción alguna.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma, 5-9-38. III A. T. — El Gobernador Civil Presidente

Oficina central de colocación obrera NECESITA

Montadores y Ayudantes de calificación
Torneros mecánicos.
Lampistas,
Carpinteros.
Ebanistas
Las Oficinas se hallan instaladas en la calle Reina Esclaramundo 77.

LEGIA ELECTRA

la previsora

Mallorquina

Entidad aseguradora legalmente constituida
Calle de Francisco Sancho, 35 -- Teléfono 2529
PALMA DE MALLORCA

Ha prestado durante el pasado mes de Septiembre III, A. T., servicios a los Sres. Asociados números:

31 - 137 - 658 - 333 - 701 - 924 - 1022 - 1044 - 1344
1562 - 1699 - 2049 - 2288 - 2458 - 2465 - 2675 - 2713 - 2899
3346 - 3439 - 3788 - 3824 - 3847 - 3946 - 3966 - 4047 - 6219
4670 - 4702 - 4730 - 4743 - 4949 - 5102 - 5410 - 6052 - 6171
7189, de PALMA.

En la calle de Nicolás Salmerón, 2 . INCA
En la calle de General Luque, 99 . INCA
En la calle de Antonio Fluxá, 66 . INCA
En la calle de San Sebastián, 41 . BINISALEM
En la calle de Coleta, 19 . BINISALEM
En la calle de Weyler, 47 . PLA DE NATESSA
En la calle de Weyler, 50 . PLA DE NATESSA

Sin una molestia ni un gasto para los Sres. familiares

Fábrica de Géneros de Punto Antonio Domenech Panadés

Despacho y Almacén: Calle Salas, 36 y 38

PALMA DE MALLORCA (BALEARES)

Sobre una disposición del Ministerio de Industria y Comercio

Industria de Paz

Es fenómeno inherente a la guerra que se suscite un incremento de todas las actividades industriales de la Nación. Ante este principio, operante ahora en nuestra Patria, el Estado Nacional, atento a cuanto signifique previsión del futuro que ha de seguir a nuestra victoria, dicta ya las normas encauzadoras del segundo aspecto del mencionado fenómeno: el de que la transformación industrial de los países prosiga, una vez alcanzada la paz, en tal forma, que el aprovechamiento de la industrialización desarrollada llegue a ocasionar una más favorable coyuntura en la economía nacional.

Este ejemplo de previsión gubernamental, en la finalidad indicada, lo constituye el Decreto del Ministerio de Industria y Comercio que regula la autorización que ha de ser previamente otorgada en todos los casos en que el desarrollo de las actividades nacionales motive que se establezca en territorio español alguna industria de nueva planta o exija que se lleve a cabo una transformación o ampliación de las ya existentes. Y bajo este simple aspecto se ha regulado con toda sencillez la alta inspección que desde el Ministerio de Industria y Comercio se ha de ejercer para lograr la verdadera finalidad del Decreto. De ella nos habla claro y en forma precisa el preámbulo de la disposición, que merece ser literalmente transcrito:

«Es función de Gobierno en el Nuevo Estado la de disciplinar la producción y su adecuado desenvolvimiento, supeditando la iniciativa privada, fuente fecunda y reconocida de progreso, a las consideraciones del superior interés nacional. Son aspectos muy importantes en relación con aquel desenvolvimiento, y que deberán ser considerados desde un punto de vista superior, todos los referentes a la ampliación de nuevas industrias o ampliación importante de las existentes. Innumerables y graves son los perjuicios que puede producir en la economía general una libertad absoluta en la materia, que, enfrentando tardíamente a los Gobiernos con situaciones de hecho, creadas sin su oportuna atención o conocimiento, pueden obligar al país a sufrir durante largos períodos las consecuencias, a veces irreparables, de errores industriales que en determinados casos, pudieron evitarse o corregirse en su fase inicial. En el período anormal por el que atraviesa nuestra economía como derivación lógica de la guerra; cuando como consecuencia de la geografía industrial, manifiestamente arbitraria, porque la crean los frentes de guerra en continuo y afortunado movimiento, puede desviarse la iniciativa privada, apreciando con características de estabilidad situaciones eminentemente transitorias, y en preparación la fase tan importante de la post-guerra, en la que ha de verificarse un reajuste total de nuestra economía, para frontar todos los problemas de la reconstrucción y el engrandecimiento, se hace más necesario que nunca la atención vigilante del Estado».

Desde el punto de vista de doctrina estatal, hallamos la reiteración del principio, que no pospone la iniciativa privada a la planificación, sino que procura su mayor desenvolvimiento para subordinarla al interés superior de la Nación. Y enseguida, aplicado este principio a la finalidad de conseguir que todo el esfuerzo nacional de estas horas una la eficiencia del instante a su posibilidad de permanencia en las circunstancias normales de España, estatuye la manera de conseguir que todo desarrollo industrial se realice en un plan de adaptación a la geografía económica de España.

Geografía económica, y dentro de ella, la del desarrollo de las manifestaciones industriales, la posee todo país. La condicionan y determinan las circunstancias de su suelo, clima y población de una manera automática, y por lo tanto, no es materia en que la intervención estatal tenga que mediar, si no es porque lo hagan necesario fenómenos de origen independiente, que operen por conexión con los de creaciones industriales espontáneas. Su desconocimiento y falta de control dificultaría que las posteriores transformaciones pudieran aprovechar todo el impulso desarrollado durante el tiempo de las hostilidades, para mantener el alto grado de industrialización del país y no evitaría, seguramente, que las zonas donde se concentran ahora grandes factorías, que en la actualidad mantienen aislados los frentes



Uno de los lacayos de Negrín, el catedrático de la Facultad de Barcelona, J. M. Bellido, escribe en «La Publicitat» del día 10 de agosto pasado lo que sigue:

«Si los facciosos venciesen, decía Camilo Soula, no solamente suprimirían a los fisiólogos, sino que no vacilarían en suprimir a la misma fisiología...»

Con razón se ha hecho notar que con tales palabras se llega a donde no llegaría el «faccioso» que más odia a los marxistas. Es decir, a nadie se le ocurriría sostener, en la España Nacional, que si venciesen los rojos iban a suprimir esa ciencia, por la sola razón de que no se organizó jamás en la zona liberada un concurso de frases estúpidas. El concurso podría tener interés celebrarlo después de la victoria y con textos aprehendidos de la «Publicitat» u órganos parecidos.

GUION

Nosotros no hemos elegido estas o las otras ideas, estos o los otros programas. En la historia patria hay unas grandes invariantes que fueron los ejes de la grandeza, las abscisas y las coordenadas de la España grande. Esas son las que defendemos sobre todas las variaciones.

JOSE ANTONIO

F. E. n.º 8, día 1 de marzo de 1934

de combate, puedan ser causa el día de mañana, de recíprocas influencias perjudiciales para su próspera situación.

Esperan aún a España días de gloria en los campos de batalla pero, al mismo tiempo se presienten ya los triunfos del Nuevo Estado en la paz, para el bienestar de los españoles y gloria de la Nación, con las orientaciones y normas que serrenamente, en medio de la áspera contienda, se van desprendiendo de la labor ordenada del Gobierno Nacional. Queda señalado, como muestra y garantía de que así habrá de ser, el Decreto comentado, que tanto es premisa de una época de labor fecunda, como presupone la laboriosidad, como don nacional que ha de ser inalineable.



Fábrica movilizada al servicio de España

Toda clase de artículos de Caucho para Ejército, Armada y Cuerpos Auxiliares.

Producción diaria 10.000 pares de suelas.

Ramón y Cajal, 30 Teléfono 1423 Dirección Telegráfica «MATETOS» PALMA DE MALLORCA

Hambre y mal humor

En Barcelona funcionan restaurantes para cinco o seis mil paniguados de los múltiples Gobiernos que presiden Negrín, Companys, Aguirre... Según la categoría de esos paniguados se les da un carnet para los restaurantes tipo «A», tipo «B» o tipo «C». Son los únicos que comen algo en Barcelona.

Decimos «algo» pues hoy día, altos y bajos, aparte de algunos poderosos tartufos que se esconden para sus comilonas, en lo más recóndito de sus casas, todo el mundo está a dieta en la zona roja.

Uno de los felices poseedores de un carnet de restorán de tipo «A», es el periodista Luis Burbano. Tanto han sido sus penas a la hora del yantar que, aun a riesgo de que le sea retirado el carnet, se desahoga en un artículo que publica «La Vanguardia» del 6 de agosto. En la imposibilidad de reproducir mentaciones, transcribimos solo algunas párrafos significativos.

«Se ha de poseer una moral muy elevada —dice— para no sentir envidia ante los ciudadanos que acuden al comedor popular con una despensa a costas. Yo he visto a un comensal sentarse a la mesa y sacar de los bolsillos las siguientes cosas: dos tomates verdes, una cebolla tierna un salero, un frasquito con aceite, otro con vinagre, un gran zoque de pan, dos huevos, una botella de café con leche, un queso, dos ronzas de jamón en dulce y unas galletas. Traerse un suplemento de pan es frecuente. Un día... me sirvieron el cubierto sin pan; se había concluido. Y sobre la mesa, a lado, había un soberbio «chusco». Era de un comensal que había llegado al mismo tiempo que yo. Nos pusieron delante sendos pares de huevos, y mi compañero de mesa partió un pedazo de pan y lo hundió en la salsa diciéndome: —No han dado pan, ¿verdad? —No, le contesté. —Y va Vd. a comer sin pan? ¡Qué remedio!, exclamé yo con un tono muy compungido. —¡Ah, pues yo no podría comer sin pan —dijo el hombre. Y sin añadir una palabra más ni prestarme la menor atención, fué restregando el pan en la salsa hasta dejar el plato más limpio que una patena».

El periodista habla luego de los nombres rimbombantes que dan a los extraños condimentos que sirven en su restorán y termina así: «Por qué hablar de potaje tal o

cual, de cocido de este estilo o del otro, y para que evocarme jardines primorosos, arados campos y ricas huertas, si, al fin y al cabo, no va a librarme nadie de las habichuelas?».

El mal humor acompaña al ayuno forzoso. «Si no hemos de comer mucho —dice Burbano—, por lo menos comamos con alegría; que no nos sentemos a la mesa con el ánimo deprimido; y para ello hay que tratar a los clientes con deferencia. Pero he observado que los camareros se han vuelto mudos, taciturnos y hoscos... Le echan a uno el plato sobre la mesa con un gesto lleno de desprecio. Parece que la presencia del cliente les sea insoportable, y para que se largue antes, le ponen el segundo plato apenas le han servido el primero, de tal modo que cuando come éste ha de hacerlo con la preocupación de que las moscas no se comen aquí...»

Este el cuadro de los comedores tipo «A», es decir, de los mejores. ¿Qué ocurrirá en los de tipo «B» y «C»? ¿Y qué les ocurrirá al millón y medio de habitantes de Barcelona que no tienen la suerte de ser los cinco o seis mil privilegiados que acuden a esos restaurantes llamados populares?

La Revolución que nosotros queremos, la Revolución que vamos fomentando día por día, implica el sentido neto de conversión.

Así, pues, nuestro esfuerzo va encaminado a la total «Conversión» de la personalidad política de España, que por haber dejado de ser lo que fué es necesario hacer que abjure de la herejía liberal y del capitalismo abusivo, del socialismo hijo de aquella idea y del comunismo nieta de ella.

«América» n.º 8 de 9 de mayo de 1935.)

Fábrica de Perfumería

sans

Gater, 21 y, Sto. Espirito, 3 PALMA

sopas mallorquinas muy buenas en

A. B. C.

Tel. 2096

Colón 22

Use Vd. Calzado



Para el hombre práctico

Venta en Zapaterías

Martirologio de España

José Antonio, en las luceras

Desde el primer momento tuvo para mí el nombre del Ausente, el sentido de lo eterno. Ahora el Caudillo nos reviva —plenitud de la verdad— la ofrenda del dolor: José Antonio está, también, en los luceros. Con su cohorte de héroes y mártires; con su estela de rezos y fervores, elevados al cielo —flechas de amor en el yugo del dolor— por las madres que lloran a sus hijos, por los hombres que templan sus almas con las glorias de sus hermanos caídos.

José Antonio ha ido a erguirse al frente de sus Escuadras de luceros. Ha dejado entre nosotros —menos dichosos— su estilo y sus modos. Ha dejado su espíritu, como estímulo perenne que nos hace inasequibles al desaliento. Porque esa es la gran verdad: no es un partido lo que forjara con su verbo iluminado y su gallardía —al igualar su vida con su pensamiento—, sino un movimiento espiritual vivificador en el colapso de nuestra continuidad histórica. Y por que él nos habló con palabras nuevas, duras y fuertes, aprendimos —heroica decisión— que si nos templamos en el austero señorío del espíritu seremos irresistibles.

Yo lo recuerdo, allá, en tantos sitios de aquel Madrid de sus luchas diarias. Aquella serenidad inalterable de su mirada azul imponía seguridad y fe en cuantos, de cerca, le admirábamos. Si quisiera soñar ahora, vería, en una sucesión de estampas aleccionadoras, su gallardía de dominador de masas; su silueta, erguida en la tribuna de la verdad: en aquel primer audaz intento —felizmente llevado a cabo— del teatro de la Comedia, que alborotó a todos los currinches y miserables de la anti-España; en aquel acto, tan sorprendente, para los pazguatos de todas las situaciones, del Cine Madrid, después de aquel discurso en que Fernández Cuesta reveló su jerarquía espiritual dentro de la Falange; en el palacete de Riscal; en aquella posición de vanguardia de la Cuesta de Santo Domingo, frente a la cual hubieron de retirarse tantas veces, en la humillación de la derrota de todas las cobardías, las brigadas de choque que creara el marxismo para imponer el terror en Madrid. Porque sólo la Falange llevó la réplica en el terreno que imponían las células comunistas.

José Antonio con su verbo y su gallardía despertó, por su constante ejemplo, a la juventud española y en ella avivó el temple racial del heroísmo ahogado en el rescoldo de unas glorias pretéritas que parecían sumidas para siempre en las miasmas de un liberalismo aniquilador. Es el gran milagro de José Antonio: el despertar de nuestra juventud, con su disciplina de milicia y su austeridad franciscana. Él la hizo dura y heroica; él la templó en el combate diario con los pistoleros de



Mientras España duerme la siesta

Nosotros no queremos vegetar en el orden antiguo. Bajo él, España soportaba la humillación internacional, la desunión interna, la desgana de las empresas grandes, la incuria, la sujeción, la vida infrahumana de millones de seres.

Hoy mismo, bajo ese sopor caliginoso en que todos los egoístas de España sólo aspiran a la siesta, hay pueblos y pueblos españoles abrasados, sin una hoja de árbol que temple la ferocidad del clima, en los que no es posible beber un vaso de agua que no sepa a sal o podredumbre. Y nada de eso puede remediarse a paso conservador (es decir, dentro del «orden», del respecto a los «de-

rechos adquiridos» y demás zarandajas), sino metiendo el arado más profundo en la superficie nacional y sacando al aire todas las reservas, todas las energías, en un empuje colectivo que un entusiasmo formidable encienda y que una decisión de tipo militar ejecute y sirva. Hay que movilizar a España de arriba a bajo; ponerla en pie de guerra. España necesita organizarse de un salto, no permanecer en cama como un enfermo sin ganas de curar, entre los unguentos y las cataplasmas de una buena administración.

Ahora más que nunca, son necesarias las consignas de nuestra fe. Antes, todavía; la incomodidad ahuyentaba el sueño

de España; ahora, nada cierra el paso al sopor. Todos los gusanos se regodean por adelantado con la esperanza de encontrar otra vez a España dormida, para recorrerla, para recubrir-la de baba, para devorarla al sol. Sea cada uno de vosotros, un aguijón contra la somnolencia de los que os circundan. Esta común tarea de aguafiestas iluminados nos mantendrá unidos hasta que el otoño otra vez nos congrege junto a las hogueras conocidas. EL OTOÑO, QUE ACASO TRAIGA ENTRE SUS DULZURAS LA DULZURA MAGNIFICA DE COMBATIR Y MORIR POR ESPAÑA.

José Antonio Primo de Rivera

la F. A. I. o las provocaciones constantes en las encrucijadas del marxismo.

Yo recuerdo una feliz expresión de «El Tebib Arrumi», en uno de nuestros diarios coloquios de camaradería en la redacción de «Informaciones»:

—Es admirable como José Antonio transforma a la juventud. Forja héroes, no hombres.

Los hijos de «El Tebib» seguían al Ausente como los discípulos siguen al Profeta. Alberto pagó con su vida aquel fervor suyo por el creador de Falange Española. «Mundo Obrero» iba señalando sus pasos a través de las calles de Madrid para que cualquier frenético vaciara el cargador de su pistola asesina en el gran corazón del fiel compañero del Ausente. Mas este forjaba la juventud cara al sol de todos los heroísmos, ese heroísmo que llevaba a grupos de adolescentes a pregonar a voz en grito en los barrios populares el clamor de Falange.

—«¡Arriba!» ¡Ha salido «¡Arriba!».

Les daba lo mismo llevar su gesto retador en el arrabal peligroso que en la Gran Vía populosa. Y ocurría un hecho paradójico: en el Café suntuoso, el señor gordo y aburguesado orció el gesto con desagrado ante aquel grupo de muchachos que exponían su pelleja, no precisamente para que pudiera seguir tomando tranquilamente su chocolate con picatostes, sino para lograr la continuidad histórica de nuestra Patria; en la glorieta de Cuatro Caminos era frecuente que las pistolas quisieran ahogar en plomo y sangre el veril. «¡Arriba!».

—¡Ha salido «Arriba», seminario de Falange!

Con los caídos entonces, con los caídos después, ha ido a reunirse ya el Profeta, el que les prometió la alegría del sacrificio supremo.

Porque la vida hay que quemarla en el servicio de una empresa grande. Y él es precursor de esta gran Empresa que no Redime.

Y porque él enseñó:

«La muerte es un acto de servicio, ni más ni menos. No hay, pues, que adoptar actitudes especiales ante los que caen. No hay sino seguir cada cual en su puesto como estaba en el puesto el camarada caído cuando lo elevaron a la condición de mártir».

El martirologio de España ha enriquecido con el lucero nuestro Profeta. Porque Dios ha querido que viviera eternamente.

F. Ferrari Billoch

Sabemos bien que ante nosotros esas hormiguitas, tan condicionales, no quieren otra cosa con su espaviento, sino saltar con su manguado transporte social económico.

Primer Guión de JOSÉ ANTONIO publicado en F. E. 1 del 7 de diciembre de 1934